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   De ce oamenii te-ar asculta pe tine, Predicatorule?
Desigur,  ecare predicator al Cuvântului lui Dumnezeu dorește să  e auzit și 

înțeles. Noi dorim ca ascultătorii noștri nu doar să înțeleagă voia Domnului, dar de 
asemenea să o împlinească! Dorim ca ascultătorii noștri să se vadă în felul, în care 
Dumnezeu îi vede, să se pocăiască de păcatele lor, să primească dragostea și harul 
Domnului, să-L iubescă și să-L înteleagă pe Dumnezeu mai bine și să-I dedice viața și 
 ința întreagă. Noi nu dorim doar să predicăm adevărul. Dorința noastră este ca adevărul 

lui Dumnezeu să copleșească inimile și su  etele ascultătorilor noștri, pentru ca ei să 
se arunce înspre El, să se întoarcă la El, să Îl iubească, să se încreadă în El și să trăiască 
pentru El.

O astfel de predicare nu poate   o predicare obișnuită. Ea trebuie să  e 
neobișnuită, extraordinară. Ea trebuie să  e sensibilă, plină de pasiune, plină de Spirit. 
Ea trebuie să  e urgentă, importantă, o chestiune clară de viață sau moarte pentru cei 
ce o ascultă. Nu trebuie să  e plină de banalități religioase, nici chiar de vorbe frecvent 
repetate ale ortodoxiei evanghelice. Această predicare trebuie să  e de  ecare dată un 
mesaj proaspăt de la inima lui Dumnezeu către inimile poporului Său.

Comentarii: De ce este nevoie astăzi de o predicare extraordinară? În ce fel ar trebui 
aceasta să  e extraordinară?

 Majoritatea predicatorilor sinceri ar   de acord cu aceste a  rmații, și în același 
timp s-ar întreba dacă ar putea îndeplini cerințele pentru o astfel de predicare. Noi, cei 
care predicăm și învățăm, suntem doar simpli bărbați și femei. Noi nu suntem ca îngerul 
Mihail, trimis din cer. Suntem în totalitate umani, având defecte și limitări speci  ce 
 ințelor umane. Majoritatea dintre noi suntem de origine comună și umilă. Cine suntem 

noi ca să predicăm și să-i învățăm pe alții? Și cum o putem face cu putere și succes?
                  Ce drept avem noi să predicăm?
Ca răspuns, trebuie să realizăm că suntem oameni foarte speciali prin harul 

nemeritat al lui Dumnezeu.  Suntem simpli bărbați și femei, binecuvântați prin 
cunoașterea lui Dumnezeu prin lucrarea plină de har a lui Isus Hristos, Domnul nostru, 
și prin Duhul Sfânt, Călăuza noastră. Suntem oamenii care avem porunca de a ne 
umple de Duhul Sfânt și suntem umpluți atunci când îndeplinim niște condiții simple. 
Suntem oamenii care am primit porunca mondială de a merge și a predica pretutindeni 
în Numele lui Isus și sub autoritatea Sa supremă. Noi, cei ce am fost eliberați de păcat, 
suntem singurii care suntem la dispoziția lui Dumnezeu pentru a-I face lucrarea. El nu Îl 
trimite pe Mihail sau oastea cerească pentru a-și proclama Cuvântul. El ne trimite pe noi! 
De aceea, trebuie să mergem cu curaj și o mare înțelepciune. În timp ce vorbim, nu mai 
conteaza cine suntem noi, ci Cine este Acela, care ne-a trimis. Deci, zicem și noi cum a 
spus Amos în vechime: „Ascultați cuvântul Domnului!”
Comentarii: De ce crezi că ai dreptul să predici? 
Ce ar trebui să predicăm?

                                      Ce ar trebui să predicăm?

 „Ce ar trebui să predicăm?” este întrebarea noastră urgentă. Cum ar putea mesajul 
nostru să  e unic și să le vorbească inimilor ascultătorilor noștri ? Dacă nu suntem nici 
oratori înnăscuți, nici formați prin antrenament, cum putem atrage și menține atenția 
ascultătorilor noștri și cum îi facem să asculte de Dumnezeu ? 

Iată răspunsul: O vom face-o relatând istorisiri, istorisiri biblice. 

 „Nu!” vor răspunde unii. „Trebuie să predicăm adevărul lui Dumnezeu, doctrinele 
Bibliei!”. Au dreptate, însă noi vom predica adevărul și doctrinele lui Dumnezeu relatând 
istorisiri.

De ce ar trebui să predicăm prin istorisiri? Mai presus de toate, o vom face-o, 
deoarece este modul preferat al lui Dumnezeu, utilizat de către Moise, profeți, apostoli, 
și, mai presus de toți, de către Isus Hristos Însuși. Priviți la Biblia prin care Dumnezeu ni 
se revelează. In marea ei majoritate este scrisă în formă de istorisiri.

Unii ar putea obiecta împotriva cuvântului „istorisiri”, ca și împotriva cuvântului 
„istorie” sau a unui termen mai vechi: „predicarea biogra  că”. Totuși, istorisirile biblice 
conțin aspecte de istorie, biogra  i, profețíi, proverbe și pilde. Chiar și epistolele, psalmii, 
proverbele și aproape toate celelalte cărți non-istorice din Biblie sunt intercalate cu 
istorisiri. Isus rar vorbea fără a utiliza istorisiri, pe care le numim „pilde”. Cuvăntul „pildă” 
este înfrățit cu cuvântul „paralelă”, deoarece denotă același adevăr material sau aceeași 
istorisire, înțeleasă de către toți, pe lângă, sau paralel cu un adevăr spiritual sau o 
doctrină, care nu fusese înțeleasă de către ascultători.

Teologic vorbind, de ce istorisirile biblice sunt atât de importante? În primul rând, 
deoarece Dumnezeu însuși S-a prezentat omenirii prin acțiunile Sale în istorie. Mormonii 
susțin că marile lor adevăruri au ajuns pe table de aur și au fost citite prin ochelari 
magici. Musulmanii cred că mărețele adevăruri ale lui Dumnezeu sunt gândurile scrise 
ale lui Mohamed, fondatorul religiei lor. Hindușii și budiștii susțin că cunoștința lor 
divină vine din gândurile lui Buddha, o umbră de om din secolul trecut.

Iudeii și creștinii, pe de altă parte, Îl cunosc pe Dumnezeu prin ceea ce El a făcut 
în mod vizibil în fața poporului Său, și nu prin scrierile imaginare sau învățături ale 
 lozo  lor s  nți sau prin cărțile căzute din cer. Dumnezeu a pășit în istorie și a scos 

o națiune de sclavi afară din Egipt. El a distrus la vederea tuturor o armată care îi 
urmărea. El Și-a adus poporul în țara unde curgea „lapte și miere” în casele, pe care ei 
nu le-au construit, și le-a dat roada viilor pe care ei nu le-au sădit. Mai târziu, din cauza 
neascultării persistente a poporului Său, Dumnezeu a adus o oaste puternică împotriva 
lor și, apoi, cum promisese, El i-a trimis înapoi în țara lor cu ajutorul și binecuvântarea 
celui mai mare imperiu de pe pamânt la vremea aceea. Isus a venit pe pământ ca să se
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nască dintr-o fecioară, să trăiască într-un mod glorios, să învețe și să slujească printre 
oameni, cu multe semne și minuni. Cea mai mare dintre acestea a fost sacri  ciul Său 
voluntar de pe cruce și învierea Sa uimitoare, mărturisită de către peste 500 de ucenici. 
Istoria creștinismului este istoria lucrărilor lui Dumnezeu printre un popor, care nu a 
fost popor, dar care a devenit un popor plin de Duhul Sfânt. Împotriva marilor puteri 
ale tronurilor și întunericului, ei s-au răspândit prin lume, declarându-și experiența că 
„dacă cineva este în Hristos, este o făptură nouă”. Revelarea noastră supremă este ceea 
ce Dumnezeu a făcut în istorie, con  rmat de către istoria noastră personală. Biblia este o 
mărturisire scrisă de către oamenii, care au văzut lucrările lui Dumnezeu și le-au înscris 
pentru generațiile viitoare. Dumnezeul nostru este cel ce lucrează în istorie și Cuvântul 
scris este o înregistrare și interpretare a acelor lucrări. 

Comentarii: Povestește pe scurt cum Dumnezeu Se revelează prin lucrările Sale.

             Povestirea atât a istorisirilor, cât și a doctrinei
Doctrina este o interpretare clară a acestor lucrări.  Mulți predicatori preferă să 

se grăbească să tragă concluzii, să explice doctrina, fără a povesti istorisirea. Oamenii 
pot uita doctrinele mult mai ușor decât istorisirile. Istorisirile îi vor ajuta să memoreze 
doctrina. O predicare cu putere va relata istorisirea și totodată va prezenta doctrina. 
Din acest motiv, noi zicem că orice predică ar trebui să relateze o istorisire și să dea 
învățătura, doctrina. Unele predici folosesc o istorisire din Biblie ca și un text și explică 
cum istorisirea respectivă arată doctrinele lui Dumnezeu. Alte predici folosesc un text 
doctrinal, dar nu trebuie să uite să povestească istorisirile care demonstrează doctrina.

Celor ce studiază aceste materiale li se face referință la un alt text corespunzător, 
care se numește „Predică Cuvântul”, care este inclus în curiculumul misionar. Acel studiu 
arată cum să-ți construiești predica pe un text doctrinal și recomandă ca astfel de predici 
să  e mereu întărite prin istorisiri, care susțin doctrina. Acest manual, „Predicarea 
dramatică, Povestirea istorisirilor biblice”, spre deosebire de celălalt, va arăta cum să 
vă construiți o predică, bazându-vă pe o istorisire din Biblie. Vă va arăta cum să folosiți 
istorisirea pentru a prezenta doctrinele biblice esențiale în mod clar pentru ascultători. 

Analizați predicile lui Hristos și ale Apostolilor, și veți vedea că acestea sunt pline 
de istorisiri. Analizați predicile celor mai puternici predicatori din istoria creștină și veți 
vedea că sunt pline de istorisiri. Cele mai bune istorisiri sunt cele ce se găsesc în Biblie, 
deoarece ele au autoritatea Cuvântului lui Dumnezeu. Totuși, istoriile adevărate din 
vremurile recente de asemenea ilustrează adevărurile lui Dumnezeu și îi ajută pe oameni 
să înțeleagă că puterea lui Dumnezeu este valabilă și astăzi, la fel cum a fost în vremurile 
biblice.

Opinii:  Credeți că istorisirile biblice ar trebui să ocupe o mare parte din predică? De ce 
da? Sau de ce nu?
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              Hotărâți-vă să predicați istorisiri biblice

Nici un om în istorie nu poate   comparat cu Isus Hristos în înțelepciune. Dacă 
Isus a folosit istorisirile în predicarea Lui, ar trebui să  e un motiv întemeiat pentru ca și 
noi să facem același lucru. Chiar și în acest caz, ne putem întreba dacă strategia lui Isus 
a fost cea mai înțeleaptă, dacă ar   cea mai practică în zilele noastre. De ce relatarea 
istorisirilor este o metodă practică de predicare a adevărurilor lui Dumnezeu? Probabil că 
ați putea găsi multe motive. Următoarele pagini vă vor ajuta cu căteva dintre acestea

                                      
                                         Este interesant
Probabil ar putea să pară prea practic, dacă sugerăm că predicarea istorisirilor 

biblice este, în primul rând, interesantă! Are istorisirea ceva speci  c, ce atrage atenția 
ascultătorului. Ce folos aduce predicarea marilor adevăruri ale lui Dumnezeu, dacă 
oamenii sunt prea plictisiți ca să  e atenți, sau dacă adorm în timpul predicii voastre? 
Marile adevăruri doctrinale nu ar trebui nicicând să  e plictisitoare, și istorisirile biblice 
ne sunt date ca acest lucru să nu să se întâmple. 

Din Ioan 3:16 îi puteți spune publicului vostru că dragostea lui Dumnezeu a fost 
atât de mare încât oricine crede în Isus va   mântuit. De câte ori a auzit publicul acest 
lucru măreț? Oh.. Atunci opriți-vă, și spuneți-le cum un ticălos mârșav, un bandit și 
ucigaș murea îngrozitor, după cum și merita, când deodată a strigat către Isus: „Doamne, 
adu-Ți aminte de mine când vei veni în Împărăția Ta!” Domnul, plin de sânge, i-a 
răspuns: „Adevărat îți spun că astăzi vei   cu Mine în Rai.” Acesta este versetul din Ioan 
3:16 într-o interpretare vie! Majoritatea din mulțime deja a auzit acest text, la fel și 
istoria. Dar când unești istorisirea cu textul în acest fel, dimensiunile glorioase devin 
imediat clare și mulțimea se trezește.

Când majoritatea publicului pleacă acasă, s-ar putea să pornească televizorul. 
Este mai probabil ca ei să caute o predică, sau vor căuta mai degrabă un meci de fotbal 
sau un  lm - ceva ce redă acțiuni? Când vin ei la biserică, vor asculta doar interpretarea 
predicatorului asupra unor adevăruri biblice mărețe, sau acele adevăruri ar putea   
presărate cu niște istorisiri spirituale, pline de acțiune? Veți predica doar faptul că 
Dumnezeu veghează asupra  ecăruia, atunci când acești oameni sunt descurajați, sau 
veți interveni în gândurile confuze ale multora dintre cei prezenți cu strigătul lui Ilie: 
„Doamne, lasă-mă să mor!” Apoi, le veți povesti oare despre felul în care Dumnezeu 
a preluat viața lui Ilie într-un mod blând și cum El o v-o face la fel cu viețile celor ce 
ascultă? Acesta e Cuvântul lui Dumnezeu!

 Sunt mulți clovni și prea mulți oameni lipsiți de scrupule în fața amvoanelor din 
țară, și nu dorim să devinim la fel ca și ei, și nici să devenim simpli animatori. Desigur, 
Ioan Botezătorul niciodată nu a adormit publicul său, și nici voi nu ar trebui să o faceți. 
Istorisirile lucrărilor mărețe ale lui Dumnezeu erau povestite și legate de marile adevăruri 
spirituale din Biblie. Din acestea ar trebui să  e compuse și predicile voastre. Îi putem 
ajuta doar pe cei carora le stârnim interesul. Istorisirile lui Dumnezeu ne ajută la aceasta.

Întrebări pentru discuții: De ce este atât de important ca predica să  e 
interesantă? Din ceea ce ați învățat - cum puteți face predica să  e interesantă?

                                             Este inteligibil

Probabil că un motiv pentru care copiii veneau la Isus a fost faptul că ei Îl puteau 
înțelege. Când El povestea despre omul care își risca viața în munți pentru a găsi o 
singură oaie pierdută, atât imaginația copiilor, cât și cea a părinților a fost aprinsă.  Isus 
nu povestea doar istorisiri. El povestea cât de mult Dumnezeu îi iubea și încerca să-i 
adune, la fel ca și acel păstor singuratic, care a mers în pustietate doar de dragul unui 
singur miel. Isus ar   putut să le zică doar faptul că Dumnezeu îi iubește, dar adevărul 
fără o istorisire nu este atât de convingător, și nici la fel de inteligibil.

Mulți dintre cei ce au înclinații înspre teologie se confruntă cu con  ictul dintre 
libera voință și suveranitatea lui Dumnezeu. Pe de o parte, unii zic că omul are libertatea 
deplină  e să-L accepte sau să-L respingă pe Dumnezeu. Pe de altă parte, alții ar zice că 
totul este predeterminat doar de voința și lucrarea lui Dumnezeu. Și unii și alții vor găsi 
texte biblice pentru a-și dovedi pozițiile lor extreme. Cum am putea explica acest con  ict 
și ajunge la o soluție fericită?

Apostolul Pavel a scris atât de clar despre suveranitatea lui Dumnezeu și, în același 
timp, despre nevoia indispensabilă a unei credințe personale. Dacă doar citim doctrina, 
aceasta ne poate lăsa nedumeriți și rătăciți. 

Unde este istorisirea în spatele acestor doctrine? Faptele Apostolilor ne prezintă 
istoria personală și mărturia lui Pavel de 3 ori. Ce s-a întâmplat? Istoria personală a lui 
Saul evident că a fost un teren de antrenament pentru cel ce avea să devină cel mai 
mare apologet al creștinismului. Lucrarea suverană a lui Dumnezeu și precunoașterea Sa 
l-au adus pe Saul, omul ce era el atunci, la marginile Damascului. În suveranitatea Sa, 
Isus a apărut în fața lui Saul, l-a orbit, l-a făcut să îngenuncheze, și la vremea potrivită 
I-a deschis ochii. Aceasta este suveranitatea lui Dumnezeu. Pavel a întrebat: „Doamne, 
ce vrei să fac?” și cu bucurie L-a urmat pe Isus din acea zi. Au fost acelea niște cuvinte 
mecanice ale unui zombie atins de Dumnezeu, sau au venit din însăși inima și voința lui 
Saul, un om viu, creat după chipul lui Dumnezeu? L-a ales Isus Hristos pe Saul? Sau s-au 
ales unul pe celălalt? E posibil oare așa ceva? Doctorul Luca a scris că este posibil.

Multe adevăruri biblice simple depășesc simpla înțelegere a multora dintre 
ascultătorii noștri, poate chiar și întelegerea noastră. De aceea simplele pilde sunt atât 
de valoroase, la fel ca și unele istorisiri mai complexe, pe care le găsim în Biblie. Istoriile 
adevărate pot explica ceea ce simplele cuvinte doctrinale nu sunt capabile să redea.

Întrebări pentru discuții: De ce este atât de important ca predica să  e 
interesantă? Din ceea ce ați învățat - cum puteți face predica să  e interesantă? Explicați 
cum istorisirile biblice pot clari  ca doctrina biblică. De ce predicile care folosesc istorisiri 
sunt mai inteligibile și memorabile, decât celelalte predici?
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                     Revelează personalitatea lui Dumnezeu

Rugăciunea constantă a lui Pavel pentru poporul lui Dumnezeu a fost ca ei să-L 
cunoască pe Dumnezeu mai bine. Predicarea din epistolele lui Pavel vă ajută în acest 
proces, dar cu mult mai mult dacă acele adevăruri sunt ilustrate în mod dramatic și 
dovedite prin istorisiri. Cum este Dumnezeu? Cum gândește El ? Ce crede El despre mine? 
Desigur, multe texte doctrinale ar putea da răspuns la acestea întrebări. Totuși, cănd 
Dumnezeu a dorit cel mai mult să se reveleze, El și-a trimis pe singurul Său Fiu ca s-o 
facă. Cartea pe care o avem este prețioasă, deoarece, în primul rând, ne întoarce în zilele 
lui Hristos de pe pământ. Pe paginile sale colorate de imaginația noastră, Îl putem vedea 
pe Dumnezeu în Hristos, în acțiunile Sale, în cuvintele Sale, atingerea Sa, lacrimile Sale. 
Uitați-vă cât de încântat a fost de mântuirea „femeii pierdute” în afara zidurilor orașui 
Samaritean prăfuit. De bucurie El și-a pierdut cu desăvârșire pofta de mâncare. „Eu am 
de mâncat o mâncare pe care voi n-o cunoașteți,” le-a zis bucuros celor doisprezece 
însoțitori ai Săi! Ce text doctrinal aparte luat ar putea captura pe deplin acea bucurie?

Sunt mulți eroi biblici, și, desigur, mulți antieroi de asemenea. Totuși, în  ecare 
istorisire biblică, eroul adevărat este Însuși Domnul. Orice povestitor care nu subliniază 
acest fapt, va greși atât în fața Domnului, cât și în fața publicului. Istorisirile biblice sunt 
interesante, dar ceea ce este mai important, ele revelează Cine este Dumnezeu și o fac 
într-o varietate enormă de circumstanțe. Istorisirile biblice ale lui Dumnezeu ne permit 
să Îl vedem dintr-o mie de unghiuri, de parcă ar trebui să examinăm o piatră prețioasă 
cu multe fațete, nemaivazută de oameni. Doctrinele ne povestesc despre multe dintre 
aceste fațete, dar istorisirile strălucesc prin ele!

Opinii: În ce fel istorisirile biblice și doctrinele se pot îmbina într-o predică?

                                                  Este îmbucurător

S-ar putea să pară super  cial dacă am zice că predicarea istorisirilor biblice este 
îmbucurătoare. Dar ar trebui să înțelegem importanța bucuriei în predică. Dacă  ecare 
istorisire pe care o povestiți,  ecare predică pe care o țineți, ar înscena cât de minunat 

este Dumnezeu, Tatăl Suveran, Isus, Fiul Salvator plin de compasiune și Duhul 
Sfânt al lui Dumnezeu, dătător de viață, nu ar   îmbucurător? Dacă nu e așa, v-ați greșit 
chemarea și nu ar trebui să stați în fața amvonului!

Dacă vă vedeți adunarea bucurându-se împreună cu d-voastră de mărețele lucrări 
ale lui Dumnezeu, privilegiat să le povestiți istorisirile din viața reală, care se găsesc in 
Biblie, nu ar   acest lucru îmbucurător? Dacă publicul râde de propriile slăbiciuni în fața 
puterii mărețe a lui Dumnezeu, nu este îmbucurător? Dacă cei ce sunt singuri, slabi, 
confuzi și învinși găsesc speranță și putere și forță proaspătă prin istorisirile biblice, care 
inspiră credință, nu este oare îmbucurător? Dacă bărbați și femei egoiști învață să moară 
pentru ego-ul lor și să  e umpluți de puterea plină de bucurie a lui Dumnezeu ca și răspuns 
la mesajul d-voastră, nu este îmbucurător? Dacă bărbați și femei, tineri și copii se întorc 
înspre credința mântuitoare în  Hristos, nu este o mare bucurie?

Desigur, predicarea este cel mai important, cel mai serios moment din săptămână 
pentru noi, cei cărora le-a fost împrumutat amvonul. Dar “important” și „serios” nu 
exclude „bucuria”! Dacă este bucurie în ceruri, cu siguranță ar trebui să  e și pe pământ, 
mai ales când revărsăm gloria lui Dumnezeu asupra publicului nostru, și îl apropiem 
de harul Său. Toate acestea au cea mai mare probabilitate să se întâmple atunci când 
predicăm din istorisirile biblice și le lăsăm să-L reveleze pe Dumnezeu așa cum este 
El. Predicăm din istorisirile biblice din motive teologice, dar și din cele practice. Restul 
studiului nostru va ține de cum exact putem realiza acest lucru.

Discuție: Cum o predică ar putea   și importantă și serioasă, și totodată 
îmbucurătoare? Dacă predicați, ce face ca predicarea să vă aducă plăcere?
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                                        Predicați dramatic

Predicarea a fost numită „comunicarea adevărului lui Dumnezeu prin personalitate 
umană”. Fiecare predicator are o personalitate deosebită, de aceea va predica într-un mod 
unic. Unii s-ar putea să vorbească tare și emoționat. Alții o vor face-o într-un mod mult 
mai calm. Unii gesticulează cu corpul întreg, în timp ce alții își folosesc doar fața, sau 
poate că și mâinile. În această privință nu există o metodă standard de a predica. Totuși, 
indiferent de metoda predicatorului, este important să se predice în mod dramatic. În 
special este aplicabil în cazurile când predicatorul folosește istorii în predica sa sau când 
își bazează predica pe istorisiri biblice integrale. 

A predica dramatic înseamnă a înscena adevărul care se predică în diferite moduri. 
Dacă cineva predică despre starea pierdută a su  etului, predicatorul nu trebuie să 
vorbească, cum ar citi din cartea de rețete culinare. Patosul este emoția corectă în acest 
caz. Când cineva descrie cum Dumnezeu l-a surpins pe cineva cu mântuirea, atât vocea cât 
și expresia feței predicatorului trebuie să arate mirare și încântare. Dacă istoria este despre 
o cădere spirituală sau morală serioasă, o expresie a dezamăgirii sau a dezgustului ar   în 
regulă. Dacă predicatorul nu reușește să însceneze mesajul într-un mod real, publicul nu 
va   convins de sinceritatea vorbitorului. Astfel de mesaje lipsite de culoare vor adormi 
rapid publicul. 

                                    Cum învățați să  ți dramatic

Înscenarea este ceva ce oricine poate învăța. De aceea școlile oferă ore teatrale. 
Totuși, predicatorul s-ar putea să nu aibă oportunitatea de a frecventa astfel de lecții, dar, 
din fericire, există alte moduri de a învăța să vorbești dramatic. Fiecare pastor din lume 
are un grup de profesori gata să-l ajute să învețe și să predice în mod dramatic. S-ar putea 
să sune imposibil! „Cine,” ați putea întreba, „este acest grup de profesori?”  Este orice grup 
de copii din biserică, sau din comunitate. Copiii pot învăța învățătorul și predicatorul ceea 
ce adulții nu pot face.

 
Cum se poate întâmpla așa ceva? Este simplu! Doar predicați istorisiri biblice unui 

grup de copii săptămână după săptămână. Copiii vă vor da de înțeles când povestiți istoria 
bine, și ei, de asemenea, vă vor da de știre când nu o faceți bine! Adulții, spre deosebire, 
sunt prea politicoși, și puțin reacționează – în special când nu sunteți dramatic. În spatele 
feței lor zâmbitoare și a semnelor din cap, ei s-ar putea să se gândească la cina de duminică 
sau la multe alte lucruri. Copiii, spre deosebire, sunt sinceri  în sentimentele lor. Vă vor da 
un răspuns instant referitor la ceea ce văd în voi. Dacă văd plictiseală, vor găsi o sută de 
altfel de ocupații dintre care niciuna nu contribuie la liniștea adunării. Și dacă vor vedea r

Desigur, mulți dintre cei ce predică adulților simt că ar   mai prejos de demnitatea 
lor să meargă și să învețe sau să predice copiilor. Sau, poate, își dau seama că dacă de 
adulți scapă ușor, în cazul copiilor această metodă nu funcționează.

Comentariile clasei: De ce autorul crede că copiii sunt învățători excelenți  
pentru cei ce vor să învețe înscenarea? Ce experiență ei deja au în predarea grupurilor de 
copii? Ce oportunități au studenții de a preda copiilor istorisirile biblice?

O dovadă dramatică a acestui fapt o putem vedea în viața lui Dwight L. Moody, 
un vânzător de panto   din Chicago din secolul 19. Când Domnul l-a câștigat pe deplin, 
Dwight a simțit o compasiune profundă pentru copiii din oraș, care nu mergeau la 
biserică. El a închiriat un loc de adunare și a început să-i adune pentru ca să-i învețe din 
Biblie. Slujirea lui a crescut și el închiria clădiri tot mai mari pentru a aduna sute de copii. El 
a folosit mulți învățători în grupurile mici, și de asemenea a vorbit personal la o întrunire 
de tineret. El considera că istorisirile biblice sunt importante pentru a învăța doctrinile 
biblice esențiale. Lună după lună, în timp ce grupul creștea, și Moody creștea în puterea 
de înscenare. Copiii l-au forțat să învețe arta înscenării, și el a învățat-o bine.

Apoi, grupuri de biserici l-au invitat ca și vorbitor. Moody nu a uitat lecțiile învățate 
de la copii, și el predica dramatic, folosind istorisiri biblice. El a uitat de demnitatea sa 
falsă de adult și povestea istorisirile, înscenându-le, și mulțimea de adulți creștea uimitor. 
El a devenit, probabil, cel mai recunoscut predicator din Statele Unite, având campanii de 
predicare de succes în marile orașe din estul Statelor Unite. Apoi a fost invitat în Londra! 
Moody nu vorbea bine engleză, și chiar și gramatica sa lăsa de dorit. Poate din acest motiv 
se simțea atăt de natural cu copiii din Chicago. Englezii, însă, tind să  e foarte critici față 
de lipsa perfecțiunii lingvistice, și, deodată, în Anglia se făcea mult haz pe seama acestui 
vânzător de panto   american semi-analfabet, care totodată mai și predica. Predicatori 
mari și elocvenți onorau cu prezența lor amvoanele din Anglia., și Dwight nu făcea parte 
din această listă. Totuși, spre uimirea tuturora, oamenii din Anglia păreau că nu luau în 
seamă aceste critici, și veneau la întâlnirile lui Moody, deodată cu sutele, apoi cu miile, și 
în  nal cu zecile de mii. Moody a tulburat su  etul Angliei și exemplul său i-a inspirat și 
pe alți predicatori de peste tot de pe insulă. Când s-a întors ca să predice în Statele Unite, 
el a fost recunoscut ca  ind cel mai mare predicator evanghelic din acel secol. Moody 
niciodată nu a mers la seminar teologic sau la ore teatrale, dar biserica sa de copii l-a 
antrenat mai bine decât orice expert ar   putut-o face.

Comentariile clasei: Cine a fost Dwight L. Moody? Ce știu studenții despre 
el în afară de informația pe care au auzit-o aici? Ce lecții ar putea învăța cursanții de la el?
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Amvonul american a devenit tot mai so  sticat, dar majoritatea americanilor 
mai degrabă s-ar uita la emisiuni TV, decât să asculte predicatorii cei mai elocvenți. 
Predicatorul nu trebuie niciodată să se uite de sus în jos la cei din adunare., chiar dacă 
aceasta este integral compusă din copii. Totuși, a predica marile istorisiri biblice și a o 
face în mod dramatic, nu însemnă dispreț față de public – incluzând pe cei mai distinși 
adulți din adunare. Și când copiii împrăștiați prin adunare își ațintesc privirile și ascultă 
predicatorul de-a lungul predicii, acesta din urmă poate   sigur că mesajul ajunge și la 
inimile ascultătorilor adulți!

Poate   îmbucurător să te gândești la puterea istorisirilor biblice și la la felul în 
care ar trebui să  e înscenate. Acum, totuși, cursanții ar trebui să se pregătească de lucru. 
Predicarea poate aduce multă bucurie, dar numai atunci când predicatorul știe cum să 
lucreze din greu pentru a pregăti mesajul. O predicare bună cere multă muncă. Următoarele 
lecții vor   foarte solicitante atât cu privire la muncă cât și la gândire. Primile lecții vă vor 
face marea parte a muncii, iar lecțiile care vor urma vă vor lăsa pe cont propriu. Lecția 7, 
Practicați schițarea predicilor bazate pe istorisiri biblice, pare a   cea mai scurtă lecție, 
dar, de fapt, este cea mai lungă. Este din cauza că cursanții trebuie să petreacă câteva ore 
la această lecție, lucrând împreună și individual, asupra unor schițe detaliate a câtorva 
predici bazate pe niște istorisiri biblice bune. Nu sunteți gata să terminați acest studiu 
până nu învățați să faceți acest lucru de sine stătător. Apoi veți   folosit de Dumnezeu 
ca și o binecuvântare pentru cei ce vin să vă asculte cum predicați istoria dragostei lui 
Dumnezeu și a puterii Sale schimbătoare de viață.
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                               Începeți să vă pregătiți de predică
 
Totul ce ați citit până acum este doar pentru a vă ajuta să vă pregătiți să lucrați 

asupra unei predici pline de putere, și care se bazează pe o istorisire biblică. Acum sunteți 
pregătiți să începeți, odată ce știți unde vă îndreptați.

Șase pași în pregătirea predicii

Predicarea istorisirilor biblice poate   foarte simplă, incluzând doar șase pași, care vin în 
ordine.
1. Alegeți-vă istorisirea. Puteți vedea 2 moduri de a o face în partea de jos a 
paginii.
2. Studiați-o atent. Citiți-o de câteva ori, studiind-o cu atenție, vizualizând 
toate detaliile care sunt menționate și imaginându-vă multe detalii logice, care nu sunt 
menționate.
3. Faceți o listă a adevărurilor și provocărilor spirituale, pe 
care le găsiți aici. Faceți o listă a tuturor adevărurilor practice și spirituale din 
istorisire. Decideți ce decizii ar trebui să ia ascultătorii după ce ascultă această istorisire. 
4. Decideți care este tema și provocarea de bază. Decideți care va 
  accentual principal al mesajului și cum diferite părți ale istorisirii contribuie la acesta.

5. Împărțiți predica în părți. Dezvoltați predica, astfel ca să aibă două, trei 
sau patru părți progresive. Ea ar trebui să arate o dezvoltare logică, cum un avocat și-ar 
prezenta cazul în fața juraților.
6. Concludeți predica. Pregătiți introducerea și concluzia predicii și denumiți-o.

                 Două moduri de a vă alege istorisirea biblică
Dacă aveți de gănd să vă bazați întreaga predică pe o istorisire biblică, începeți prin 

alegerea istorisirii biblice care să vă ofere o predică puternică. Deci, cum veți alege cea 
mai bună istorisire biblică? Majoritatea istorisirilor biblice vă pot da informația generală 
pentru o predică valoroasă și, crescând în pricepere și călăuzit  ind de Duhul Sfânt, o 
puteți face o predică puternică. Există două modalități generale de a găsi și de a alege 
istorisirea biblică pentru predicare. Una dintre acestea este de a decide care va   tema 
predicii și apoi de a căuta o istorisire legată de această temă. Cealaltă modalitate este de 
a alege o carte din Biblie, care ar   plină de istorisiri și de a predica din ea, lăsând  ecare 
istorisire să determine temele despre care veți predica.

Temă în clasă: Spuneți care sunt cele 2 modalități de bază de a alege istorisirea 
biblică pe care să vă bazați predica.

Să presupunem că intenționați să predicați de ziua mamelor și aveți nevoie de un 
mesaj care să binecuvinteze mamele, copiii lor și soții lor. Primul pas este să răsfoiți în gând 
întreaga Biblie, gândindu-vă la istorisirile despre mame – probabil mame bune, dar și cele 
rele. Ce ar putea mamele din istoria biblică să le arate mamelor din adunarea din biserică? 
Găsiți istoriile multor mame renumite, cum ar   Ana, mama lui Samuel (tema: o mamă 
care și-a dat copilul lui Dumnezeu), Maria (tema: o mamă care L-a slujit pe Dumnezeu), 
Eunice (tema: o mamă care a crescut un om al lui Dumnezeu într-o societate păgână). Alte 
mame, unele chiar anonime, inspiră la o predică măreață. Uitați-vă la mama lui Samson, 
care l-a crescut într-un mod credincios. El a dezamăgit-o în multe feluri, dar aceasta n-a 
mai fost responsabilitatea ei, totuși el a făcut multe pentru a-și salva poporul de la pieire. 

Dacă ar trebui să pregătiți o serie de predici despre marile femei ale Bibliei, ați selecta 
istorisirile voastre din multele istorisiri despre femei. Dacă predicați despre chemarea lui 
Dumnezeu la o slujire creștină, o serie ar putea să  e bazată pe bărbații și femeile biblice, 
care au primit chemarea de la Dumnezeu. În ambele cazuri începeți cu tema și apoi căutați 
istorisirile potrivite.

 O altă modalitate de a predica din istorisirile biblice este de a predica din cărți 
întregi ale Bibliei. Aceasta nu înseamnă că trebuie să predicați din  ecare parte a cărții, 
dar în mod normal ați predica din întreaga carte, începând cu începutul ei și terminând 
cu sfârșitul. Dacă, de exemplu, ați predica din 1 Samuel sau din Faptele Apostolilor, ați 
găsi istorisire după istorisire în cartea aleasă. Istorisirile ar determina tema, și nu tema 
ar determina istorisirile pe care le-ați folosi. Este ceva foarte valoros, deoarece Însuși 
Dumnezeu va alege temele din care veți predica. Veți găsi teme din care poate că niciodată 
nu ați intenționat să predicați, dar istorisirile revelează lucrurile la care Dumnezeu dorește 
ca să se gândească poporul Său și să acționeze în conformitate cu acestea.

Temă în clasă: Restul lecției trebuie să  e dedicat unui anumit lucru,  ecare 
participant  ind implicat. Profesorul trebuie să scrie ideile cursanților pe o tablă pentru a 
ajuta grupul să mediteze.

Partea 1: Pentru  ecare temă de predică de mai jos studenții trebuie să adauge 
la listă încă 3 istorisiri biblice, care ar da o bază biblică solidă pentru această temă. 
Analizați  ecare istorisire ca să înțelegeți dacă aceasta este potrivită.
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Tema 1: Cum Dumnezeu cheamă oamenii la o anumită slujire.
 a. Chemarea apostolilor. Luca 5:1-11
 b.
 c.
 d.

Tema 2: Rugăciunile la care Dumnezeu a răspuns, arătându-și puterea.
 a. Rugăciunile lui Neemia pentru Ierusalim. Neemia 1:4-11
 b.
 c.
 d.

Tema 3: Oamenii ale căror daruri I-au adus plăcere lui Dumnezeu.
 a. Zacheu alege să ajute săracii. Luca 19:1-10
 b. 
c.

 d.

Partea 2: În Marcu capitolul 1 sunt 7 istorisiri diferite. Cursanții trebuie să aleagă 4 
dintre acestea și să decidă care ar   ideea principală a predicii pentru  ecare dintre cele 
4 istorisiri.
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 Studiați istorisirea și găsiți în ea adevărurile spirituale

Acum clasa va începe să lucreze asupra unei istorisiri biblice și va practica studiul 
acesteia și găsirea adevărurilor spirituale, care trebuie să  e înțelese și urmate de către 
ascultători. Se începe cu analiza istorisirii și apoi urmează aplicarea ei în viața publicului.

  
                                      Analizați istorisirea

Predicatorul trebuie să înțeleagă istorisirea foarte bine înainte de a o predica. 
Acest lucru se face, în primul rând, citind-o din Biblie de cel puțin două ori. Apoi, citiți-o 
pentru a treia oară și începeți să adăugați detaliile care nu sunt tipărite în Biblie, dar sunt 
probabile. De exemplu, dacă predicați despre  ul risipitor, întrebați-vă: Când totul a mers 
prost la el, imaginați-vă, unde era nevoit să doarmă? Cum mirosea ferma sa de porci? Cum 
arăta el după ce lucrase acolo timp de o săptămână? Descrieți vocea fermierului când i-a 
zis băiatului ca să nu mănânce din mâncarea porcilor. Unde se adăpostea băiatul când 
ploua? Cum toate acestea pot    comparate cu casa băiatului pe care a părăsit-o cu atâta 
bucurie? Colorați întreaga istorisire cu detalii interesante care sunt logice, dar nu sunt 
menționate în Biblie. A povesti o istorisire biblică nu înseamnă doar să repeți cuvintele 
pe care le găsești în Biblie, dar să completezi detaliile în conformitate cu o imaginație 
rezonabilă. Multe istorisiri biblice sunt deja bine cunoscute de către public, și ceea ce le va 
captura atenția sunt detaliile istorisirii care nu sunt incluse în scurtul rezumat biblic. Când 
predicatorul se pregătește să povestească istorisirea în multe detalii, el începe să simtă 
ceea ce oamenii din această istorisire simțeau, și istorisirea va   povestită în așa fel, încât 
toți cei prezenți vor asculta cu atenție. După ce istoria a fost atent analizată și imaginată, 
predicatorul o va putea vedea la fel de clar, de parcă ar   fost acolo personal.

Temă în clasă: Spuneți ce implică analiza istorisirii biblice. De ce este atât de 
important să-ți imaginezi detaliile care nu sunt prezentate în textul biblic?

                                      Interpretați istorisirea

Dacă istorisirea nu este interpretată publicului, vorbitorul este doar un animator 
și nu un predicator. Întregul Cuvânt al lui Dumnezeu este dat pentru ca oamenii să se 
poată trezi la marile adevăruri ale lui Dumnezeu și să acționeze diferit datorită acestora. 
A interpreta o istorisire înseamnă a explica ascultătorilor de ce le-a fost dată această 
istorisire, de ce este atât de importantă pentru ei. Dacă predicatorul nu poate descoperi 
importanța istorisirii pentru viața ascultătorilor, ar   mai bine de căutat o altă istorisire 
care este clar importantă, sau de căutat un alt predicator care știe cum să o facă! În timp 
ce povestiți istorisirea, veți accentua felul în care  ecare persoană din istorisire a afost 
in  uențată de ceea ce s-a întâmplat. Apoi, trebuie să decideți și să arătați ce importanță 
au evenimentele din istorisire pentru ascultător. După aceasta veți provoca  ecare 
ascultător să-și schimbe viața ca și rezultat. Istorisirea trebuie să treacă de la experiența 
personajelor direct înspre inimile și viețile celora care o aud.

Fiecare istorisire biblică ne este dată pentru a ilustra adevăruri spirituale. 
Predicatorul trebuie să studieze atent istorisirea și să scrie toate adevărurile spirituale 
găsite în ea. Acest lucru se poate face pe o foaie de hârtie. Apoi, predicatorul va decide 
care dintre aceste adevăruri vor   incluse în predică. Insistați pe câteva adevăruri care țin 
de ideea principală a predicii. Dacă încercați să accentuați totul, nimic nu va rămâne în 
mințile ascultătorilor!

Astfel, gândiți-vă atent la istorisire și la adevărurile spirituale pe care le conține. 
Scrieți pe scurt pe o foaie  ecare adevăr spiritual pe care l-ați descoperit. Apoi alegeți 
adevărurile care sunt importante pentru a susține ideea principală pe care doriți să o 
accentuați.

Opinii: De ce sunteți/nu sunteți de acord cu a  rmația: „Dacă istorisirea nu este 
interpretată publicului, vorbitorul este doar un animator și nu un predicator..” Ce trebuie 
făcut cu adevărurile spirituale care așteaptă ca să  e descoperite din istorisire? Cum ar 
trebui predicatorul să decidă ce adevăruri să  e incluse în predică?

                                             Actualizați istorisirea

Pentru a aplica istorisirea in viața ascultătorilor în modul cel mai e  cient, trebuie să o 
actualizați, pentru ca ei să înțeleagă importanța acesteia în viața lor. De exemplu, în 
istorisirea cu  ul risipitor, el era un băiat-fermier, care ajunsese să trăiască cu un grup de 
porci. Mulți dintre ascultătorii voștri s-ar putea să nu   văzut porci, și nu își pot imagina 
părăsirea casei părintești pentru un oraș îndepărtat. Deci, îi veți ajuta, actualizând 
istorioara. Cum ar arăta  ul risipitor din vremea noastră și cum ar acționa?

Poate că el a obosit de  „mersul continuu la biserică” și că „nu-și trăiește viața” cum 
o fac unii dintre prietenii săi. În afară de aceasta, a obosit să meargă la școală și viața ar 
putea   mult mai palpitantă departe de casă. Astfel, el își scoate toți banii economisiți din 
contul bancar, urcă în mașina sa veche și pleacă înspre cel mai mare oraș apropiat. Acolo  
găsește o gașca petrecăreață, începe să consume droguri și alcool și începe să se bucure 
de viață așa, cum și-a dorit mai înainte.  Dar descoperă că prietenii săi noi nu sunt atăt de 
buni până la urmă și nimerește în închisoare acuzat  ind de tra  c de droguri. Acum puteți 
continua povestea! Există mulți  i risipitori și astăzi, și este datoria d-voastră să descrieți 
cum gândesc aceștia, ce decid să facă, și cum ajung să-le pară rău pentru că au fost proști, 
dar poate că le este rușine „să se întoarcă acasă”. Ei trebuie să știe că Dumnezeu, Tatăl lor, 
îi așteaptă cu brațele întinse.

„Actualizarea” unei istorisiri biblice nu arată lipsă de respect față de Biblie, dar este 
o modalitate de a transmite un mesaj viu oamenilor care trăiesc într-o lume diferită în 
comparație cu cea de 2000 sau 3000 ani în urmă. Oricare ar   istorisirea din care predicați, 
asigurați-vă că într-un fel sau altul o „actualizați” de dragul ascultătorilor.

Temă în clasă: Împreună cu clasa întreagă discutați felul în care Isus a liniștit furtuna de 
pe mare, apoi discutați despre „furtunile” din viața oamenilor de astăzi. Cum ar putea Isus 
să calmeze astfel de furtuni? Ce exemple relevante ați văzut personal?
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 Învățați cum să analizați și să interpretați o istorisire 
biblică

Cea mai bună modalitate să învățați ceva este să încercați să faceți acest lucru. La 
început s-ar putea să faceți multe greșeli, dar de  ecare dată când o veți face, vă veți 
perfecționa. Acum știți multe despre predicarea unei istorisiri biblice, poate mai multe 
decât cineva care predică de mult timp. Totuși, trebuie să-vă transformați cunoștințele din 
cap în cunoștințe practice.

Următorul studiu vă va duce la o pildă prețioasă, o istorisire povestită de Însuși Isus 
Hristos. În acest capitol, jumătate din lucru va   deja făcut pentru d-voastră. Nu va trebui 
să formulați întrebările, folosiți-le pe cele care vă sunt date. În însărcinările următoare 
va trebui să formulați majoritatea întrebărilor atât individual, cât și cu grupul întreg. 
Abilitatea de a pune întrebări va determina abilitatea de a analiza și interpreta orice pasaj 
din Scriptură.

Pilda nunții  ului de împărat
Matei 22:1-14

Fundalul istoric (Vezi Matei 21): Această pildă a fost rostită în timpul ultimei 
săptămâni a lui Isus înainte de cruci  care. El este zilnic confruntat de ostilitatea acelora 
care urmau să-L omoare – preoții, cărturarii și fariseii. În predica lui Isus despre  ul 
risipitor acești oameni împietriți la inimă au fost ilustrați prin fratele mai mare al  ului 
risipitor. Această istorisire este urmată de pilda chiriașilor criminali, care de asemenea îi 
reprezentau pe dușmanii lui Hristos. Apoi vine istoria despre nuntă – despre acei ce au 
respins invitația lui Dumnezeu și chiar i-au omorât pe cei ce au adus invitația. Acestea 
trei istorii îi reprezintă pe dușmanii lui Hristos ca și dușmani ai lui Dumnezeu care se opun 
bucuriei Împărăției lui Dumnezeu printre oameni. Acum, ne întoarcem la istoria noastră, 
pilda nunții din Matei 22.

Temă în clasă: Acum învățătorul trebuie să roage un student, sau doi, să 
citească cu voce tare întreaga istorisire, găsită în versetele 1-14.

Acum, vom împărți istorisirea în patru părți. La  ecare parte din istorioară trebuie să 
puneți două tipuri de întrebări. În primul rând, analizați istorisirea, studiind detaliile 
fără a face vreo aplicare spirituală. Apoi, întoarceți-vă și puneți întrebări, ceea ce vă va 
ajuta să o interpretați pentru a găsi semni  cația ei spirituală și aplicarea practică.

V-ar ajuta dacă ați avea o tablă mare unde învățătorul poate scrie, în puține cuvinte, 
ideea de bază a  ecărui răspuns. Apoi, veți alege „pepitele” pe care să le folosiți în predică.

Temă în clasă: Cursanții trebuie să citească din Matei 22:1-4. Apoi, răspundeți  
la următoarele întrebări, sumarizând răspunsurile cursanților pe tablă.

Analiza: Care urmau să  e plăcerile serbării? Cine a organizat serbarea și a plătit 
pentru ea? Cât trebuiau să plătească oaspeții pentru a participa la ea? Când trebuia să 
aibă loc serbarea? Cine trebuia să  e invitat? Cine a împărțit invitațiile? Care a fost reacția 
inițială a invitaților? S-a oprit oare împărțirea invitațiilor din cauza  primelor refuzuri?

Aplicarea: De ce Împărăția lui Dumnezeu este comparată cu o serbare? Ce ne zice 
acest lucru despre caracterul lui Dumnezeu Tatăl? Cum contrazice această idee multe 
păreri comune despre Dumnezeu? Ce ar trebui să plătească oamenii ca să participe la 
serbarea lui Dumnezeu? Ce învățăm de aici despre har? Care sunt plăcerile serbării lui 
Dumnezeu? I-ar împlini și îmbucura aceste plăceri pe cei invitați? În cinstea cui a fost 
organizată serbarea? De ce în cistea Lui? În ce sens serbarea era gata? Cine, credeți voi, 
au fost primii trimiși cu invitațiile? Cine au fost cei din al doilea grup de trimiși? Ce a  ăm 
despre mesajul care trebuie să-l ducem lumii și modul nostru de mărturisire? Din punct 
de vedere istoric, la cine se referea Isus ca și la oaspeți învitați la serbare? În societatea 
de azi, despre cine ne vorbește această istorisire? La ce îi provoacă această istorisire pe 
ascultătorii voștri?

Temă în clasă: Citiți cu voce tare Matei 22:5-7. Scrieți pe scurt pe tablă 
răspunsurile clasei la următoarele întrebări.

Analiza: Care a fost reacția pasivă a unora dintre invitați? Care a fost reacția violentă 
a altora? Au fost cei cu reacția pasivă cu ceva mai buni decât cei cu reacția violentă? În 
sfârșit, ce le-a făcut regele acelor care au respins invitația?

Aplicarea: Astăzi, cine sunt cei ce ar prefera să-și caute de treaba lor, decât să vină 
la serbarea lui Dumnezeu? Cine sunt acei ce se luptă cu mesagerii, sau îi omoară? Cine 
sunt mesagerii care sunt omorâți? Ce alte ofense suferă mesagerii lui Dumnezeu astăzi? 
Ce a făcut Dumnezeu cu Ierusalimul, orașul unde Fiul Său a fost omorât? Ce le va face 
Dumnezeu astăzi acelor ce Îl resping pe Fiul Său și invitația milostivă a lui Dumnezeu? Ce 
exemple ați văzut de oameni care ignoră și resping invitația lui Dumnezeu? Putem găsi 
astfel de exemple și în evenimentele biblice? Care sunt acestea? Ce avertizare este aceasta 
pentru cei prezenți?

Temă în clasă: Citiți cu voce tare Matei 22:8-10. Pe scurt, răspundeți pe tablă 
la următoarele întrebări.

Analiza: Când a fost gata serbarea? Cine, zice Dumnezeu, că nu este vrednic să vină  
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la serbare? Cum dovedesc aceștia nevrednicia lor? A fost regele drept în a zice că 
primii invitați nu meritau să vină? Ce a făcut regele pentru a-și duce la îndeplinire planul 
de a organiza serbarea în onoarea  ului său? Ce fel de oameni au fost invitați: oameni buni 
sau răi? Au venit destui oameni pentru a umple palatul? 

Aplicarea: Din perspectivă istorică, cine Îl respingea pe Isus atunci când această 
pildă a fost rostită? Credeți că au fost doar cei mai răi dușmani ai lui Isus, sau națiunea 
iudaică în întregime? A fost Dumnezeu drept când a zis că ei nu merită să vină la serbare? 
Ce a făcut Dumnezeu pentru a-și duce la îndeplinire planul de a organiza serbarea în 
onoarea Fiului Său când primii invitați au respins invitația? Pe cine îl invită Dumnezeu 
astăzi la serbarea Sa? Istoric vorbind, ce oameni au venit la serbare? Pe cine îl trimite El 
ca să împartă invitațiile? Unde ne încadrăm noi astăzi în această istorioară ? De ce este 
această istorisire importantă pentru ascultătorii voștri?

Temă în clasă: Citiți cu voce tare Matei 22:11-14

Analiza: Ce persoană a fost aruncată afară de la serbare? Ce îi lipsea? Ce pedeapsă a 
suferit? Câți oameni au fost chemați la serbare? Câți oameni au fost aleși ca să participe la 
serbare? De ce regele nu i-a permis acestui om să rămână la serbare? Ce adevăr spiritual 
împărtășea Isus când a povestit despre pedeapsa omului?

Aplicarea:  Ce credeți că reprezenta „haina de nuntă”? La ce s-a referit Pavel când a 
zis că trebuie să ne îmbrăcăm în Hristos? Pot oamenii „buni” sau „răi” să vină la serbarea 
lui Dumnezeu fără a   „îmbrăcați” în Hristos? Este „haina de nuntă” făcută de oameni sau 
dată de Dumnezeu? Cum se pot oamenii „îmbrăca” în Hristos? Care este pericolul de a   
în lumea lui Dumnezeu fără a   îmbrăcat în Hristos? De ce bucurii au parte cei ce sunt 
îmbrăcați în Hristos? Când ar trebui oamenii să se îmbrace în Hristos? Ce ar trebui să facă 
cei ce ascultă predica ca și act de ascultare al acestor adevăruri spirituale? 

  
Felicitări pentru că ați răspuns la aceste întrebări. Deja ați văzut că această pildă 

merită să  e predicată deoarece i se adresează nevoilor ascultătorilor d-voastră. Istorisirea 
are multe aplicări diferite. Aceasta poate   predicată cu diferite scopuri. Următorul pas va 
  să stabilim care este accentul principal al predicii. Vom alege „perlele” care vor face ca 

predica să  e puternică.
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           Găsiți diferitele teme din istorisire și decideți care 
este tema principală

Fără îndoială, ați descoperit împreună cu întreaga clasă multe adevăruri bogate 
în istorisirea despre serbarea de nuntă a lui Dumnezeu. Multe dintre ele ar putea   
folosite pentru un mesaj bun. Colecția acestor idei bune, totuși, este doar o materie 
primă pentru crearea unei predici. Din toate aceste bogății trebuie să decideți care va   
mesajul primordial al predicii d-voastră și care sunt diferitele adevăruri care vor ajuta la 
transmiterea acestui mesaj către inimile ascultătorilor. Nu intenționați doar să amuzați 
publicul cu o istorisire bună. Precum un predicator puternic vă veți îndrepta direct înspre 
un mesaj central și întreaga predică va   concepută pentru a transmite acel mesaj inimilor 
ascultătorilor.

         Să ne gândim o clipă la varietatea temelor menționate în pildă. Se găsesc în adevărurile 
pe care deja le-ați descoperit. Probabil acestea ar putea include următoarele:
• Dumnezeu Și-a plani  cat o mare serbare înainte de crearea lumii. 
• Toată istoria omenirii este o pregătire pentru serbarea lui Dumnezeu.
• Dumnezeu L-a trimis pe Isus ca să povestească despre această serbare și El a făcut-o 
prin această pildă. 
• Serbarea este chiar Împărăția lui Dumnezeu. Este descrisă ca și o serbare, deoarece se 
referă la bucuria, satisfacția, binecuvântarea cu Dumnezeu, glori  carea Fiului, plăcerea 
părtășiei unul cu altul, a unei celebrări. 
• Serbarea este ceea ce Dumnezeu oferă fără plată – Dumnezeu a plătit prețul întreg prin 
mântuirea lumii pierdute de către Hristos. 
• Dumnezeu a trimis profeții în timpul Vechiului Testament ca să invite iudeii la această 
serbare. Însuși Fiul a venit la iudei, dar a fost respins de ei.
• Isus a trimis apostolii și pe noi ca să invităm lumea ne-iudaică.
• Ca și mesagerii lui Dumnezeu vom întâmpina trei reacții diferite: respingerea cu 
indiferență, respingerea cu ostilitate și acceptarea.
• Atât oamenii „buni” cât și cei „răi” sunt invitați și bineveniți la serbare – ei nu plătesc 
nimic și nu fac nimic pentru a merita accesul la serbare. 
• Oamenii trebuie să-și dorească să vină la serbare. Ei trebuie să vină.
• Toți trebuie să vină în haine de nuntă, ceea ce înseamnă să  i îmbrăcat în Hristos.
• A rata serbarea înseamnă a   condamnat de Dumnezeu la o suferință groaznică.
• Cel mai important lucru în viață este să auzi invitația lui Dumnezeu și să vii la serbarea 
Sa, îmbrăcat în Hristos.

Fiecare dintre aceste teme ar putea   o predică în sine. Sau ați putea lua două, trei 
sau patru dintre acestea ca și părți progresive ale aceleiași predici. Aceste teme trebuie 
să formeze o parte dintr-o temă mai mare, care în doar câteva cuvinte reprezintă esența 
mesajului. Unele adevăruri mari s-ar putea să nu  e nici măcar menționate, sau să  e 
menționate pe scurt, dar nu ca o parte majoră a predicii. Trebuie să vă focusați mesajul 
predicii asupra unui scop.

Comentarii: Fiecare student trebuie să sublinieze trei adevăruri din această 
listă, pe care el le-ar folosi într-o predică în biserică.

Ați studiat atent istorisirea și probabil sunteți de acord că toate cele menționate 
mai sus se găsesc în ea. Totuși, acest cufăr de comori este mai mult decât publicul este 
capabil să primească și să înțeleagă în 30 de minute sau mai puțin! De aceea, din toate 
acestea trebuie să decideți care va   tema principală, care va   inima mesajului. Pentru a 
putea face acest lucru, trebuie să vă gândiți la publicul vostru și la lucrul de care are mai 
mare nevoie din această istorisire. Într-o adunare nouă și tânără probabil că veți avea 
oameni pierduți prezenți la slujbă și majoritatea creștinilor s-ar putea să  e încă „copii” 
în credință. În adunări mai vechi s-ar putea să aveți mai puțini oameni pierduți și s-ar 
putea să  e nevoie de a provoca adunarea să invite oameni în Împărăția lui Dumnezeu. 
Adunarea s-ar putea să  e mulțumită de sine, cu puțină preocupare spirituală pentru 
membrii pierduți din familiile lor, sau prietenii pierduți. Ei trebuie să  e treziți pentru ca să 
vadă pericolul îngrozitor la care sunt expuși cei pe care îi iubesc. Ei toți trebuie să înțeleagă 
cât de atractivă ar trebui să  e invitația.

De aceea, însărcinarea voastră principală este să decideți cui îi veți adresa istorisirea 
în primul rând, și care sunt aspectele cele mai importante ale istorisirii pentru ascultători. 
Apoi, aranjați aceste adevăruri mărețe în ordinea în care le veți predica și gândiți-vă care 
va   provocarea principală pentru public. Vă prezentăm patru modalități diferite în care 
această istorisire poate   relatată, în funcție de nevoile publicului:

Titlul predicii 1: „Ești invitat la serbarea lui Dumnezeu” (predică evanghelică)
Scop: Invitați pe cei pierduți ca să accepte invitația lui Dumnezeu
1. Sunteți invitați la serbarea lui Dumnezeu– binecuvântare, împlinire, bucurie, acum și 
veșnic.
2. Trebuie să decideți cum răspundeți – aveți grijă la respingerea invitației. Respingerea 
aduce consecințe groaznice.
3. Participarea este gratuită, dar trebuie să  ți îmbrăcați în Hristos, acceptând-ul. Serbarea 
este gata, acum!

Titlul predicii 2: „Invitați-i pe alții la serbare” (provocare la evanghelizare) 
Scop: Ajutați-i pe creștini să-i invite pe mulți alții la Hristos
1. Dumnezeu îi invită pe toți la serbarea Sa măreață – o viață veșnică plină de bucurie în 
Hristos. 
2. Dumnezeu ne trimite ca să împărțim invitațiile – El nu are pe altcineva ca să-l trimită. 
Noi trebuie să-i invităm la serbarea lui Dumnezeu – ceva îmbucurător.
3. Ne putem aștepta la răspunsuri: indiferență, ostilitate, și acceptare cu bucurie.
4. Astfel: Să mergem și să vestim vestea cea bună și să nu  m descurajați de cei ce nu decid 
să vină imediat. Mulți vor veni!



25 26

Titlul predicii 3: „Planul lui Dumnezeu pentru acum și pentru veșnicie” 
(revenirea lui Hristos)
Scop: Încurajați creștinii în timp ce aceștia așteaptă veșnicia
1. Dumnezeu a plani  cat o serbare veșnică la sfârșitul vremii
2. Isus este Cel onorat la serbare – Isus Hristos este Domnul
3.Toți cei ce vin la Hristos acum vor   la o „serbare” veșnică
4. Isus ne trimite ca mesageri ai invitației lui Dumnezeu. Să ne împlinim bine însărcinarea!

Titlul predicii 4: „Harul lui Dumnezeu ilustrat” (doctrina harului)
Scop: Convingeți ascultatorii că mântuirea este un dar de la Dumnezeu, dat 
prin har.
1. Dumnezeu a pregătit o serbare pentru poporul Său ales, iudeii. Când ei l-au respins, El 
a trimis invitația la alte popoare.
2. El îi invită pe cei „buni” și „răi” – noi nu merităm serbarea.
3. Dumnezeu a plătit prețul integral pentru serbare prin crucea lui Hristos. Dumnezeu ne 
dă hainele neprihănirii lui Hristos  
4. Noi doar trebuie să acceptăm invitația și să venim la Dumnezeu.

Vedeți cum aceiași istorisire poate   povestită în diferite moduri? Fiecare mod i-se 
potrivește unui public anume și are un motiv anume. Puteți povesti istorisirea într-un 
mod acum, și poate mai târziu veți povesti aceeași istorisire, dar cu un alt scop.

În aceste exemple există trei sau patru adevăruri, care sunt povestite pentru a 
schimba viața ascultătorilor. Fiecare dintre aceste adevăruri este un compartiment al 
predicii. Există predici cu trei sau patru compartimente.

Comentarii: Dacă ar trebui să predicați din acest text duminica aceasta, pe 
care dintre aceste 4 predici ați alege-o? Cum v-a determinat să alegeți această predică 
speci  cul oamenilor din adunarea voastră?

O predică este ca și  xarea unui indicator pe un zid măturat de vânt – va trebui să-l 
batem în mai multe cuie. Și trebuie să ne asigurăm că  ecare cui este bătut cu ciocanul 
până la capăt. Aceasta înseamnă că  ecare punct major al predicii trebuie să  e expus 
cu putere. Într-un fel,  ecare punct este un mesaj special în sine. Dar este un mesaj 
care formează o parte dintr-un mesaj și mai mare, care este tema centrală a predicii. 
Sunteți un avocat care folosește un argument după altul ca să vă susțineți cazul. Sunteți 
un boxer într-o luptă de două, trei, patru runde, și doriți să câștigați în  ecare rundă. 
Luptați în  ecare „rundă” din toată puterea, în timp ce Duhul lui Dumnezeu vă dă puterea 
și înțelepciunea Sa.

Când predicați din această pildă, în primul rând, veți povesti pilda întreagă, și doar 
apoi veți prezenta trei sau patru părți principale, sub-teme, care duc spre o invitație 
generală.

Temă în clasă: Cu clasa întreagă, alegeți unul dintre cele patru titluri sugerate de 
predică și vorbiți despre felul în care ați putea explica  ecare dintre părțile principale ale 
predicii.
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       Alegeți și lucrați la compartimentele predicii

Predicile au trei compartimente de bază: 1) introducerea, 2) corpul predicii, 3) 
concluzia și invitația. Înainte de a face introducerea și concluzia/invitația, trebuie să va 
terminați corpul principal al predicii. Din câte ați văzut deja, corpul predicii are o temă 
majoră, dar ea este tratată, de obicei, în două, trei sau patru părți sau compartimente 
interdependente. Acest lucru este valabil pentru  ecare predică, indiferent de baza sa 
scripturală. Este la fel de valabil pentru predicile bazate pe o istorisire integrală, cât și 
pentru cele bazate pe un singur verset. Schița arată părțile predicii:

Introducerea (faceți acest lucru mai târziu)

Corpul predicii
Povestiți istorisirea întreagă, păstrând niște detalii pentru mai târziu

Compartimentul1

Compartimentul2

Compartimentul 3 (opțional)

Compartimentul 4 (opțional)

Concluzia și invitația (faceți acest lucru mai târziu)
 

Introducerea și concluzia există pentru a-i pregăti pe ascultători pentru mesaj, și 
apoi pentru a le rezuma într-o provocare  nală. Două sau mai multe compartimente 
reprezintă corpul principal al predicii. Fiecare compartiment cere multă meditare atentă 
și pregătire, deoarece acestea sunt „rundele” luptei și bătăliei pentru mințile și su  etele 
ascultătorilor. 

Să începem lucrul asupra primului exemplu de predică prezentat în lecția 
precedentă. Acesta folosește istorisirea ca o bază pentru un mesaj evanghelic. Veți găsi 
ceea ce trebuie să accentuați din interpretările pe care deja vi-le-am pregătit. În  ecare 
parte, sunteți ca și un avocat care încearcă să-și susțină cauza, bazându-se pe pasajul 
biblic. Desigur,  ecare predicator va dezvolta predica în felul său. Ceea ce urmează este un 
exemplu a felului în care un predicator a făcut-o:

Titlul predicii: „Veniți la serbarea Domnului acum”
Text: Matei 22:1-14

Începeți printr-o povestire a întregii istorisiri, păstrând unele detalii pentru mai 
târziu.

Trei compartimente sau idei progresive din istorisire:

1. Sunteți invitați la serbarea lui Dumnezeu. Povestiți mai multe despre 
  cum    Dumnezeu trimite invitațiile.
  Descrieți cum Dumnezeu îi invită pe ascultători să vină.
  Ilustrați textul doctrinal: Clasa citește Matei 11:28 

2. Trebuie să decideți cum veți răspunde.
    Povestiți mai multe despre felul în care primul grup a auzit și a respins invitația.
    Avertizați ascultătorii privitor la pericolul neglijării sau a respingerii invitației.
    Clasa citește Isaia 55:6-7

3. Serbarea este gratuită, dar trebuie să veniți îmbrăcați în Hristos.
    Povestiți mai multe despre a doua rundă de invitații, cum au reacționat 
   oamenii, și de ce a fost esențial să  e îmbrăcați potrivit pentru serbare.
    Arătați cât de înțelept este să accepți invitația și să te grăbești cu răspunsul.
   Clasa citește Romani 6:23

Temă în clasă: Împreună cu clasa întreagă găsiți texte biblice doctrinale pe 
care le puteți folosi pentru a explica și a accentua  ecare dintre cele trei compartimente 
menționate mai sus. Veți vedea un astfel de text deja pregătit pentru  ecare punct. Acum, 
toți împreună, găsiți cel puțin încă un verset pentru  ecare compartiment care  ar putea 
  util.

Mesajul sau tema principală a predicii
Trebuie să puteți scrie tema sau mesajul principal al predicii într-o singură 

propoziție. Această propoziție trebuie să includă părțile majore ale predicii. Pe viitor, va 
trebui să vă scrieți propria propoziție, care să rezume tema predicii. Aici vă vom arăta cum 
aceasta se face:

„Dumnezeu te invită la serbarea Sa veșnică, și tu trebuie să răspunzi la 
invitație și să vii îmbrăcat în Hristos ca Domnul și Salvatorul tău.”

S-ar putea să o ziceți sau să nu o ziceți publicului într-o singură propoziție. Dar totul 
ce ziceți în predică trebuie să explice acest adevăr. Orice altceva spuneți doar va dilua 
predica și va încurca publicul.

Povestiți istoria
Când predicați această parte, veți povesti pe scurt istorisirea despre marea 

serbare pregătită de Dumnezeu pentru Fiul Său care este Oaspete de Onoare, și cum 
Dumnezeu a trimis tuturor invitația. Folosiți-vă imaginația și povestiți istorisirea, 



29 30

înscenând-o și povestind-o cât mai interesant posibil. Apoi ocupați-vă de diferite părți 
sau compartimente ale mesajului. Mai târziu puteți adăuga alte detalii ce țin de istorisire, 
în timp ce prezentați și explicați diferite părți ale istorisirii. Fiecare compartiment poate   
gândit ca o scurtă predică individuală. Totuși, toate aceste părți se unesc într-un tot întreg, 
revelând un adevăr spiritual major, cel prezentat mai sus.

Temă în clasă: Scrieți cele trei compartimente pe o tablă. Pe scurt, scrieți 
răspunsurile la următoarele întrebări la compartimentul potrivit al predicii. Scrieți alte 
idei sau ilustrații care le vin în minte cursanților. Acesta este un proiect de clasă.

Compartimentul 1: Sunteți invitat la serbarea lui Dumnezeu 
Povestiți istorisirea din Matei 22:1-4

Temă în clasă: Scrieți pe tablă răspunsurile la următoarele întrebări. Răspunsurile 
voastre vor   baza pentru predica acestei părți.

Cine este invitat la serbare? Cum trimite Dumnezeu mesajul ascultătorului vostru? 
Cine mai este invitat? Ce L-a costat pe Dumnezeu ca să organizeze această serbare? Ce 
le cere El celor ce aleg să vină? Cine este Oaspetele de Onoare la serbare? Pot veni atât 
oameni „răi” cât și cei „buni”? De ce acest eveniment se numește „serbare” sau „banchet”? 
În ce fel vor   împliniți sau satisfăcuți cei ce vin? Când începe serbarea? Când se termină? 
De ce Dumnezeu a hotărât să organizeze o astfel de serbare? În ce fel serbarea deja a 
început aici pe pământ? 

Mărturia: Descrieți cum cineva a primit invitația la serbare. S-ar putea să  ți 
d-voastră, s-ar putea să  e un personaj biblic cum ar   Matei sau Saul, sau s-ar putea 
să  e una dintre cunoștințele voastre. Ca și un „avocat”, prezentați mărturii pentru a vă 
susține cazul.

Compartimentul 2: Trebuie să decideți dacă veniți la serbare
Povestiți istorisirea din Matei 22:5-7 și răspundeți la următoarele întrebări:

A răspuns națiunea iudaică la invitația lui Dumnezeu de a veni la serbarea lui Isus? 
Ce credeți că i-a împiedicat? Care a fost rezultatul tragic? Câți oameni găsesc și astăzi scuze 
ca să nu vină? Ce crede Dumnezeu despre aceste scuze? Care sunt consecințele respingerii 
invitației lui Dumnezeu? Ce motive s-ar putea să-l împiedice pe ascultător să primească 
invitația lui Dumnezeu? Care sunt motivele pentru care ascultătorul ar trebui să accepte 
invitația? Cât de importantă este această decizie pentru viața în prezent și existența din 
viitor a ascultătorului?

Mărturia: Povestiți cum cineva a luptat cu această decizie. S-ar putea să  e cineva 
care a hotărât să nu vină, dar a plătit prețul neacceptării. Puteți povesti despre cineva care 
a decis să vină și apoi să relatați ce binecuvântări a primit. Iarăși, acest cineva ar putea   
un personaj biblic, cum a fost „tânărul bogat” care a zis „nu” sau Zacheu, care a zis „da”. Sau 
puteți povesti despre altcineva, pe care îl cunoașteți.

Compartimentul 3: Veniți în hainele alese de Dumnezeu pentru serbare 
(îmbrăcați în Însuși Hristos)

Povestiți istorisirea din Matei 22:8-14 și răspundeți la următoarele întrebări:

De ce este important ca ascultătorul nu numai să primească invitația, dar s-o și 
accepte? Ce înseamnă să vii la Dumnezeu? În cine trebuie să creadă persoana ca să 
vină? Folosind textul din Isaia 64:6, explicați de ce ascultătorii nu pot să vină în propria 
lor neprihănire. Toți am ajuns ca niște necurați și neprihănirea noastră este ca o haină 
mânjită. Explicați textul din Romani 13:14 „Îmbrăcați-vă în Domnul Isus Hristos și nu 
purtați grijă de  rea  rească, pentru ca să-i treziți poftele.” Ce lasă oamenii în urmă când 
vin la Dumnezeu? Cum se îmbracă o persoană în Hristos? Folosiți 2Corinteni 5:17 ca să 
arătați ce înseamnă să  i „în Hristos”. Care sunt cele două lucruri care se întâmplă atunci, 
când o persoană este în Hristos? Ce ar trebui să facă ascultătorul ca să  e în Hristos, ca să 
 e „îmbrăcat” în El?

Ce i-s-a întâmplat omului care a încercat să vină la serbare, dar nu era îmbrăcat în 
Hristos? Cu cine seamănă acest om astăzi? Ce ar trebui să facă ascultătorul ca să evite să  e 
ca și acesta? Ce le veți zice ascultătorilor pierduți ca să-i grăbiți „să vină la serbare” acum? 
Ce importanță are acest mesaj pentru creștinii care sunt prezenți? Ce invitație le veți face?

Încheiați predica

Vânzătorii vorbesc despre „încheierea vânzării”. Aceasta înseamnă că ei își încheie 
argumentele, care le-au folosit pentru a vinde ceva, și apoi îi încurajează pe clienți să 
facă acel pas și să cumpere. Predicatorul trebuie să încheie  ecare predică în același mod, 
învitând oamenii din adunare ca să ia decizia necesară. De la început trebuie să predicați 
în așa fel, încât să-i conduceți pe oameni înspre decizii. Această predică, dezvoltată  ind, 
este adresată oamenilor pierduți, invitându-i să vină la serbarea lui Dumnezeu, îmbrăcați 
doar în Hristos. Creștinii se pot relaxa, crezând că predica nu cere nimic de la ei. Dar după 
ce i-ați invitat pe cei pierduți, puteți să le spuneți creștinilor că Dumnezeu a trimis acest 
mesaj creștinilor, deoarece Dumnezeu ne cheamă pe noi să ducem mesajul oamenilor de 
pretutindeni. Noi suntem mesagerii lui Dumnezeu!

Puteți încheia predica în mai multe feluri. Puteți povesti pe scurt istoria cuiva, cum 
a venit la Isus și a cărui viață a fost binecuvântată și schimbată. S-ar putea să  e propria 
voastră mărturie. Sau puteți încheia cu ceea ce a spus Isus: „Veniți la Mine toți cei trudiți 
și împovărați și Eu vă voi da odihnă”. Gândiți-vă bine la modul în care veți încheia predica.

Temă în clasă: Cursanții trebuie să se gândească la câteva moduri convingătoare 
de a încheia predica. Acest lucru îi ajută pe studenți să practice încheierea unei predici 
bune și le arată multele modalități în care o pot face.
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Introduceți predica

S-ar putea să pară ciudat faptul că studiem prima parte a predicii la sfârșit de 
toate! Totuși, puteți cel mai bine să vă pregătiți introducerea predicii după ce aceasta 
este încheiată și când știți ce conține. Acum știți de ce predica va   importantă pentru 
ascultătorii voștri și doriți să îi pregătiți pentru binecuvântările pe care aceasta le va aduce.

Introducerea predicii ar trebui să  e scurtă, să nu ia mult timp din corpul predicii. 
Dar, într-o măsură, ar trebui să deranjeze sau să destabilizeze publicul, ajutându-i să 
realizeze că există ceva ce ei ar trebui să descopere din predică. Acest lucru se poate realiza 
printr-o întrebare, provocându-i pe oameni să răspundă la ea în inima lor.

 Dacă predicați despre Serbare multor oameni pierduți, le-ați putea zice: „Isus a 
predicat unei mari mulțimi de iudei, toți dintre care credeau că sunt în regulă în relația lor 
cu Dumnezeu, deoarece erau  deli religiei lor. Ce surpriză îi aștepta – El le-a explicat că 
calea lui Dumnezeu este cu totul diferită de cea a omului. In afară de cazul când acesta din 
urmă a învățat calea Domnului, omul o ia într-o direcție total diferită. Dar, care este calea 
Domnului? Acest lucru îl vom descoperi din istorisirea pe care Isus le-a povestit-o iudeilor 
și pe care astăzi ne-o povestește și nouă.”

Dacă predicați istoria creștinilor, le-ați putea spune: „Majorității creștinilor le este 
frică să le spună oamenilor pierduți despre Hristos. Astfel, ei foarte rar o fac. Problema 
lor este că ei nu își dau seama cât de simplu și minunat ar   să le povestească oamenilor 
despre această serbare, la care sunt invitați cu toții de către Dumnezeu. Ascultați-L acum 
pe Isus vorbind despre această serbare măreață și uitați-vă ce diferență poate face în viața 
tuturor rudelor și prietenilor voștri, și cum le puteți povesti despre aceasta.”
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           Practicați scrierea schiței unei predici bazate pe 
istorisire biblică

Ultima lecție v-a ajutat să predicați istorisirea despre Marele Banchet a lui 
Dumnezeu. Acum, este rândul vostru să faceți același lucru cu alte istorisiri biblice, dar de 
data aceasta cu puțin ajutor sau în lipsa acestuia! O veți face împreună cu clasa întreagă. 
Fiecare student are nevoie de înțelepciune pentru a pregăti acasă două sau trei predici 
bazate pe istorisiri biblice, apoi  ecare va împărtăși cu alții, pe scurt, ceea ce a făcut. 

Însărcinare: Clasa trebuie să lucreze împreună la pregătirea planurilor de predică 
pentru trei sau mai multe predici bazate pe istorisiri biblice, până ce membrii clasei vor 
simți că au destulă experiență pentru a pregăti astfel de predici de sine stătător. Acest 
lucru s-ar putea să necesite câteva ore din timpul lecției.

                    Pași în pregătirea  ecărei predici

După ce ați ales istorisirea biblică, trebuie în primul rând să decideți care sunt 
marile adevăruri spirituale, care se găsesc în aceasta. Apoi, trebuie să decideți care dintre 
aceste adevăruri vor   folosite în predica voastră și care sunt cele două, trei sau patru 
compartimente ale predicii.

Apoi, lucrați la  ecare compartiment al predicii, punând cât mai multe întrebări 
și răspunzând la ele. În primul rând, analizați textul ca să vedeți despre ce se spune în 
el. Apoi faceți aplicarea istorisirii în viața publicului. Aplicarea trebuie întotdeauna să se 
bazeze pe o bună analiză a istorisirii.

După ce v-ați pregătit predicile, decideți ce invitații veți face și, de asemenea, cum 
veți face introducerea. Apoi, căutați o oportunitate de a le predica! Le-ați putea predica 
unui grup de vecini sau prieteni pierduți în casa unuia dintre aceștia.

La prima etapă în pregătirea predicii vă interesează doar compartimentele majore 
ale predicii, fără a vă adânci în detalii. Având compartimentele majore, știți încotro vă 
îndreptați cu predica și apoi puteți adăuga sub-punctele predicii, cum veți vedea în 
următorul capitol.

Comentarii: Care este primul lucru pe care trebuie să-l decideți după ce studiați 
istorisirea biblică? Care este a doua însărcinare?

Instrucțiuni: Mai jos urmează textele din câteva istorisiri biblice care ar inspira predici 
puternice. Scrieți pe tablă, cu clasa întreagă, toate adevărurile spirituale importante pe 
care le găsiți în istorisire. Apoi decideți care sunt cele două, trei sau patru adevăruri majore 
interconectate care ar constitui compartimentele predicii, pe care doriți să o pregătiți.
Dumnezeu i se arată lui Samuel 1 Samuel 3:1-21
David îl doboară pe Goliat 1 Samuel 17:4-11, 17:31-51
Ilie pe muntele Sinai 1 Împărați 19:1-18 
Patru bărbați își aduc prietenul la Hristos Marcu 2:1-12
Isus hrănește cinci mii de oameni Ioan 6:1-15
Filip și famenul etiopian Fapte 8:26-40

Pentru a vă ajuta la început de predică, vă prezentăm mai jos o listă de adevăruri spirituale, 
care se găsesc în prima istorisire biblică, “Dumnezeu i se arată lui Samuel” 1 Samuel 3:1-21.

• Dumnezeu caută bărbați și femei cu o inimă și purtare curată pentru a duce mesajul 
Său oamenilor.
• Dumnezeu nu poate vorbi prin bărbați și femei care trec cu vederea păcatul și nu sunt 
responsabili pentru a-l corecta în viața lor.
• Dumnezeu caută oameni umili care să vorbească din partea Sa.
• Dumnezeu deseori alege să-i folosească pe cei ce I-au fost dedicați pentru slujire de 
către părinții lor.
• Dumnezeu ne poate chema în orice vreme, chiar și atunci când ne așteptăm cel mai 
puțin.
• Chemarea lui Dumnezeu se poate repeta pentru ca noi să  m siguri că El Însuși ne 
vorbește.
• Dumnezeu ne trimite mesajul pe care noi trebuie să-l ducem altora.
• A admite păcatul, care poate   corectat, înseamnă a chema pedeapsa lui Dumnezeu.
• Când mesagerii lui Dumnezeu spun adevărul, oamenii știu că mesajul este din partea 
Domnului.
• Oamenii îi recunosc pe cei ce vorbesc sincer și cu drag despre Dumnezeu. 
• Dacă suntem credincioși în transmiterea mesajului lui Dumnezeu, El ne va folosi în 
repetate rânduri.

Din nou, în istorisirea la care facem referire există mai multe adevăruri spirituale 
decât ar trebui să folosim într-o singură predică. De aceea, trebuie să alegem ce adevăruri 
vom folosi în mesajele noastre și să ne construim predica în jurul acestora. Oricare din 
adevărurile menționate mai sus poate   utilizat. Mai jos, urmeaza o idee despre cum am 
putea dezvolta predica.



35 36

Purtătorii de cuvânt ai lui Dumnezeu (mărturisirea)

1. Dumnezeu caută oameni cu inima curată,  care ar putea vorbi din partea Lui.
2. Dumnezeu ne dă mesajul pe care trebuie să-l transmitem altora.
3. Oamenii îi ascultă pe cei ce vorbesc sincer și cu drag din partea Domnului.

Temă în clasă: Dezvoltați  ecare parte a predicii, punând întrebări la  ecare 
compartiment și răspunzând la acestea. Rețineți, analizați cum se regăsesc în istorisire 
aceste trei adevăruri de mai sus și ce impact au ele asupra ascultătorilor. Ilustrați-le cu 
exemple din Biblie sau cu alte exemple contemporane. Țineți cont de versetele biblice 
care le-ar putea explica clar.

Temă în clasă: Alegeți alte istorisiri biblice și pregătiți-le împreună cu clasa întreagă, 
lucrând pe tablă. Decideți cum veți prezenta  ecare predică într-un mod interesant, și, de 
asemenea, ce concluzie și ce invitație vor   făcute.

Perioadele lecției următoare

      Din câte ați a  at din lecția 3, lecția a 8-a este cea mai lungă și trebuie să ocupe câteva 
ore din timpul lucrului în clasă pentru a lucra împreună la mai multe predici. Studenții 
trebuie să lucreze individual când își scriu schițele care vor sta la baza predicilor pe care le 
vor face si pe care le vor împărtăși cu clasa. Fiecare idee împărtășită de către studenți este 
valoroasă. Totuși, țineți minte, în timp ce lucrați cu clasa, să nu vă îndepărtați de istorisirea 
originală. Evitați să predicați despre ceea ce nu găsiți în istorisire. Țineți minte că  ecare 
istorisire biblică poate   predicată în moduri diferite pentru a accentua lucruri diferite și 
respectați părerea  ecărui student participant. Fie ca aceste exerciții cu clasa să  e ca și 
un sport în echipă. Lucrați împreună și aplaudați  ecare punct câștigător anunțat de către 
profesor sau de către alți studenți. Bucurați-vă în Domnul și în Cuvântul Său.
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                       Plani  cați din timp ce veți predica

Uneori este mai ușor să pregătiți o predică, decât să decideți ce să predicați. S-ar 
putea să  e o însărcinare di  cilă, în special dacă nu lucrați conform unui plan. Când aveți 
un plan general în gând, acesta vă va ghida înspre predica necesară.

Există două planuri bune, care vă vor ajuta să găsiți textul potrivit și să vă pregătiți 
mesajul săptămânal. Un plan ar   să predicați din anumite cărți sau părți din Biblie și 
să lăsați pasajele biblice să aleagă temele predicii în locul d-voastră. Un alt plan ar   să 
aveți un calendar al temelor predicate și să găsiți textele scripturale care reprezintă  ecare 
temă. Vă prezentăm ambele metode:

Predicați din părțile selectate din Biblie

Dacă v-ați decis să predicați din istorisirile biblice, s-ar putea să alegeți să predicați 
dintr-o anumită carte biblică, care este plină de istorisiri. Predicarea dintr-o evanghelie, 
cum ar   Luca, vă va prezenta multe istorisiri despre Hristos. Fiecare istorisire este 
diferită și ni-L descoperă pe Hristos într-un mod unic. S-ar putea să predicați istorisiri din 
Faptele Apostolilor, care vă vor provoca atât pe d-voastră, cât și pe ascultătorii d-voastră 
la o viziune misionară și la un angajament de a împărtăși evanghelia lui Hristos cu cei 
pierduți. Geneza și Exodul sunt două cărți pline de istorisiri despre credința din primii 
ani ai umblării oamenilor cu Dumnezeu. Iosua prezintă istoria unui om, care l-a condus 
pe Israel, poporul Domnului, pentru a împlini planul lui Dumnezeu cu privire la el. 1 și 
2 Samuel cuprind istorisirile despre David, un om după inima lui Dumnezeu, care a fost 
chemat de Dumnezeu pe când încă era un tânăr. Alte cărți din istoria Vechiului Testament 
reprezintă chemarea, lupta și mesajele marilor profeți ai lui Dumnezeu.

Există bene  cii deosebite când predicați din anumite părți alese din Biblie. Dar sunt 
și anumite lucruri, la care trebuie să avem mare grijă.

Probabil cel mai mare bene  ciu al predicării dintr-o carte biblică este faptul că veți 
găsi o varietate de teme pe care le puteți prezenta adunării. La unele dintre aceste teme 
poate că nici nu v-ați gândit. În alte cuvinte, Dumnezeu este Acela care alege anumite 
subiecte și accentuează anumite lucruri. Adunarea devine și ea conștientă de acest lucru 
și este nerăbdătoare să a  e ce anume dorește Dumnezeu să vorbească. 

Partea di  cilă în această abordare este că nu aveți altă soluție decât să studiați bine 
textele, în special acelea care țin de temele pe care de obicei nu le atingeți în predică. 
Totuși, este o provocare, care vă îndeamnă să vă încredeți tot mai mult în Dumnezeu și să 
învățați să predicați mesajele lui Dumnezeu, pe care altfel nu le-ați   predicat.

Comentarii: Care este avantajul predicării din anumite părți ale Bibliei? De ce 
este aceasta o provocare pentru predicator?

Alegeți istorisirile care se bazează pe o temă comună

În loc să predicați dintr-o întreagă carte a Bibliei s-ar putea să alegeți să predicați 
dintr-un anumit tip de istorisiri. De exemplu, predicați din pildele lui Isus și vorbiți despre 
ceea ce ne spun acestea despre Împărăția lui Dumnezeu. Veți găsi pilde care conțin detalii 
diferite, în toate cele patru evanghelii. Dacă alegeți să predicați despre viața lui Pavel, veți 
găsi mesaje în Faptele Apostolilor și aspecte din mărturia sa în epistole. Sau puteți alege 
istorisirile din mai multe părți din Biblie, care tratează aceeași temă generală. Pentru 
o serie de predici despre administrare puteți predica despre minunata avere pe care a 
facut-o Avraam prin credință, despre devotamentul lui Rut față de familie, care i-a adus o 
mare răsplată, despre folosirea sfântă de către Pavel a meseriei sale de facere a corturilor, 
despre felul în care regele Saul și-a vândut viața și împărăția pentru niște vite, despre 
pilda bogatului nesăbuit, etc. Tema vă va duce prin toată Biblia și  ecare mesaj este foarte 
diferit. Totuși, tema majoră ajunge la inimă în repetate rânduri.

Există motive bune pentru a dedica anumite teme de predici anumitor perioade din 
an. Sărbătorile religioase, cum ar   Paștele și Crăciunul, îndreaptă gândurile ascultătorilor 
d-voastră înspre acele teme. O serie de predici despre o familie plăcută Domnului vă va 
atrage înspre istorisiri biblice care vă vor inspira. O serie de predici de evanghelizare vă va 
îndrepta înspre pilde și istorisiri cum ar   cea despre  ul risipitor, femeia samariteancă, 
pilda semănătorului, Nicodim, slăbănogul și prietenii săi, tâlharul de pe cruce și multe 
altele. În timp ce tema generală este cea a evangheliei,  ecare istorisire se raportează la 
evanghelie dintr-un unghi diferit, evitând monotonia și plictisirea publicului.

Predicarea tematică este cea mai reușită dacă vă stabiliți un calendar al temelor de 
predici pentru un an întreg, luând în considerare perioadele din an care solicită anumite 
teme. Un predicator înțelept, care urmează acest plan, va crea o listă de teme care vor 
cuprinde anul întreg. 

Pentru o mai mare varietate predicatorul ar putea să predice pentru o vreme dintr-o 
anumită carte din Biblie, iar apoi să predice pe anumite teme biblice alese de el. În cazul 
ambelor metode, o predicare bazată pe istorisiri, sub inspirația Divină, dă putere lucrării 
de la amvon din biserica d-voastră.
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Mulți păstori se confruntă săptămânal cu problema alegerii temei de predică, fără 
a   ajutați de vreun plan. Acest lucru nu numai că îi conferă predicatorului nesiguranță și 
frustrare continuă, dar și biserica își dă seama curând că predicatorul nu are un plan de 
predică. Ar putea   înțelept dacă recitiți această carte în  ecare an. Când ajungeți la acest 
capitol, s-ar putea să vă ajute să rămâneți pe o cale dreaptă, permițându-I lui Dumnezeu 
să vă folosească pentru a inspira biserica d-voastră în  ecare săptămână printr-o predicare 
plani  cată despre El.

Comentarii: În ce mod îi poate ușura munca unui predicator prezența unui plan 
de predicare? Cum ar putea afecta aceasta impresia bisericii despre predicatorul său?

 
Pentru majoritatea predicatorilor s-ar putea să  e mai înțelept dacă pur și simplu 

ar spune că intenționează să țină o serie de predici dintr-o anume carte din Biblie sau 
pe o temă generală anume, fără a menționa cât timp va dura aceasta. În acest caz aveți 
libertatea să treceți la o altă carte sau temă când credeți că este timpul să o faceți.

                                                    Aventura

Dacă Dumnezeu a putut face un mare evanghelist dintr-un vânzător de panto   
nebăgat în seamă, cum a fost Dwight L. Moody, El poate face un predicator e  cient 
din oricine este chemat de El, dacă acesta va accepta însărcinarea cu umilință. Ca și în 
cazul lui Moody, cei mai buni învățători vă vor   copiii. Obțineți cea mai bună experiență 
de predicare povestindu-le copiilor istorisiri biblice și explicându-i ce aceste istorisiri 
înseamnă pentru viața lor. Dacă doriți, puteți sări peste acest pas, dar să știți că predicarea 
voastră niciodată nu va ajunge la maximul său potențial. Chiar dacă v-au rugat în scurt 
timp să predicați unei adunări de adulți, găsiți timp să o predicați și copiilor, dacă luați în 
serios menirea de a deveni un predicator biblic puternic.

Ați învățat multe lucruri din ultimile lecții. Acum, puneți lecțiile în practică. În lunile 
și anii care vor urma întoarceți-vă la aceste prime lecții și amintiți-vă ce ați învățat din ele. 
Unele din adevărurile din ele vor căpăta sens doar după ce veți ține mai multe predici.

Ațintiți-vă privirea asupra lui Isus – nu numai ca și inspirație, dar și ca exemplu 
în predicare. Fiți martori ai compasiunii Sale, ai simplității în vorbire, ai dragostei Sale 
față de istorisiri care transmit adevărul spiritual. Observați intenția Sa de a folosi orice 
oportunitate de a vorbi pentru a-i aduce pe oameni la credință, pocăință, mântuire și 
slujire. Nu există o chemare mai înaltă care ne este dată, decât aceasta. Acum dar, să 
înceapă aventura!


